《宪法》保障我们更加坚定“四个自信”

 ——学习《中华人民共和国宪法》的体会

王海波

 我第一次系统地学习《中华人民共和国宪法》是来河北农科院工作以后。当时，我通过报纸自学了1982年《宪法》。通过5次的修正案，我国宪法在保障人民地位和权利的原则下保持了与时俱进。无论是理论研究，还是社会实践，都表明：中国特色社会主义制度有效地突破了旧式制度及西方制度的局限性，有效地避免了狭隘利益集团对国家的控制和无谓的内部争斗，真实、广泛地代表和实现了最广大人民的利益，并将持久地代表和实现最广大人民的利益。中国特色社会主义制度的建立与完善，体现了中国共产党人及全中国人民的智慧，体现了国家和社会治理的高度文明与进步，将以不可阻挡之势，推动我国走向富强民主文明和谐美丽的现代化强国、屹立于世界东方。

通过再次系统地自学《宪法》，使我在深入了解和理解我国宪法的同时，也成了宪法完善和进步的见证人。通过对宪法的学习，使我进一步提升了对中国特色社会主义及中国道路科学性、先进性的认识，极大地增强了“四个自信”。

我自幼接受的是“正能量”教育，爱国、奉献是我人生的根本原则和追求。我这样说是有历史依据的。我是河北农业大学1977级的学生，在我上大学的第一年暑假，学校就选我为出国留学生人选，并由教务处安排我和当时拟出国进修的老师们一起参加英语强化学习；1986年我参加院中美合作课题组的研究时，又被美国专家看中，要我到美国去；1988年底，当我攻克小麦原生质体培养难题后，英国、美国、日本、澳大利亚等多国的知名院校或研究机构都向我发出了热情的邀请，有的要我去讲学，有的干脆邀我去工作。但是，所有这些我都没有成行，而其中最重要的原因在我。当然，我并不认为向国外学习不必要或不重要，我是反对夜郎自大的。但是，上世纪八九十年代蔓延起来的崇洋媚外，不仅使不少中国人感到自己的国家经济、科技、管理等落后而自卑，甚至还出现了冲击社会主义制度、冲击中国共产党的领导、质疑中国人的人种等错误倾向。这是作为中国人的我无法接受的，我反对某些国人的自卑和妄自菲薄。多年来，我一直在为祖国寻找着自尊、自信的理由，并努力地尽己之力创造着自强的基础。另外，不管遇到什么不如意，我都以国家利益至上尽职尽责地付出自己的努力。或许，有人会说一个人的力量太渺小、太微不足道，但哪件事不是由一个一个的人去干呢？

自中共十八大以来，我们见证了习近平总书记和他领导的党中央的坚强与伟大，中华民族伟大复兴的中国梦成为时代的最强音。在以习近平总书记为核心的中共中央领导下，按照经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设“五位一体”总体布局，以全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党“四个全面”战略布局为目标，坚持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，坚持以人民为中心，建设富强民主文明和谐美丽的现代化强国，推动构建人类命运共同体，等等，振奋了全国人民的精神，统一了全国人民的思想，赢得了世界人民的仰慕和尊重。但我们不能忘记，曾几何时，那些贪污、腐化的腐败分子和一些自卑、犹豫、彷徨的“国人”，严重地影响了中国政治和社会的氛围，致使不少人对国家的前途、命运并不那么自信。有的人甚至被民族虚无主义的观念控制了头脑，极度地自卑，对党和国家失去了信心。是以习近平总书记为核心的党中央，让中国人民找回了自信，坚持了中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

全国人大十三届一次会议通过宪法修正案后的《宪法》，让我感到非常欣慰的是把习近平新时代中国特色社会主义思想、中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征、建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国、实现中华民族的伟大复兴、推动构建人类命运共同体、倡导社会主义核心价值观等写入宪法。作为中华人民共和国公民，我将牢固地树立“四个意识”，履行好一个公民的职责。作为农业科研和科研管理人员，我将进一步厘清自己的职责和定位，攻克农业、农村发展上的难题，开拓农业产业的新境界，为建设经济强省和美丽河北、为实现中华民族伟大复兴中国梦、为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国尽好自己的义务。

今年，我再次当选为省人大代表和省人大常委，需带头学好、用好《宪法》。通过学习宪法，我进一步增强了对人大地位、性质及其发展变化的认识，提升了当人民代表的责任心和使命感。《宪法》规定：国家的一切权力属于人民；人民行使权力的机关是人民代表大会；国家行政机关、监察机关、审判机关、检察机关都由人民代表大会产生，对其负责，受其监督；社会主义制度是中华人民共和国的根本制度；中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。作为人民的代表，担负着党和人民的重托，我将进一步理清自己的责任、切实履行好自己的职责。另外，通过学习《宪法》，进一步丰富了我对人大的法律、法规及知识的认识，提升了履职尽责的思想和理论水平。人大依法而设立、依法而运行；在人大，任何人都没有特权；所有权力，都必须依法、依制度、依规矩行使。这是作为一个人大代表必须懂得和坚持的最基本原则和知识。通过学习，弥补了我过去许多的不足甚至空白，对作为人大代表的我提高履职尽责的能力、水平和境界将产生重要的推动作用。我虽然曾任过河北省第九届人代代表和常委，还曾三届连续任全国政协委员，但历史在进步、时代在变迁，山外有山、天外有天，我将认真学习《宪法》、履行好宪法赋予的职责，并向先进的代表学习、学习他们的履职经验，当好人民的代表。    

