认真学习宪法，树牢法治思维

石家庄果树研究所  张 强
从周朝的“礼”到李悝的《法经》，再到商鞅的法家思想，是古老中国依法治国的萌芽，是中国当代法治思想的源泉。随着社会的不断进步，随着人类文明的不断提升，人们对法律的重视程度不断加强。法律，一方面限制人们的自由，一方面最大程度保护着人们的自由。在中国，已出台1000多部法律，涵盖各个行业、各个方面。

《中华人民共和国宪法》作为一部特殊的法律，最早于1982年颁布，并历经1988年、1993年、1999年、2004年、2018年五次修订，本次宪法修正案已由中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第一次会议于2018年3月11日通过，并公布施行。
一、充分认识《宪法》的地位和作用

《宪法》是国家的根本法，规定了国家的根本制度和根本任务，具有最高的法律效力。全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织，都必须以《宪法》为根本的活动准则，并且负有维护《宪法》尊严、保证《宪法》实施的职责。

《宪法》的作用表现在对统治权、对法制、对公民权利的保障、对政治制度、对社会经济等方面，它规定了公民的基本权利和义务，规定了国家机构设置，规定了国旗、国歌、国徽、首都等内容，是治国之根基。
二、牢牢掌握《宪法》的丰富内涵

1.明确了国家的根本任务和指导思想

    《宪法修正案》将“习近平新时代中国特色社会主义思想”纳入进来，在“序言”对国家的根本任务的规定中，加入了“习近平新时代中国特色社会主义思想指引下”这一表述，确立习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位，同时，在“自力更生，艰苦奋斗”前增写“贯彻新发展理念”。

充实坚持和加强中国共产党全面领导的内容。《宪法修正案》在《宪法》第一章“总纲”“社会主义制度是中华人民共和国的根本制度”后增写“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”，从社会主义制度的本质属性角度对坚持和加强党的全面领导进行规定，有利于在全体人民中强化党的领导意识，有效把党的领导落实到国家工作全过程和各方面，明确党是国家一切事物的最高领导，确保党和国家事业始终沿着正确方向前进。同时，也将社会主义核心价值观写入《宪法》。
2.明确了公民的权利和义务

《宪法》规定，我国公民在法律面前一律平等，任何公民享有《宪法》和法律规定的权利，同时必须履行《宪法》和法律规定的义务。《宪法》规定公民的权利有：平等权、言论自由、监督权、宗教信仰自由、劳动权、受教育权、人身自由权、申诉控告权等等。公民的权利与义务是相辅相成的，享受权利的同时必须履行义务，如维护国家统一和全国各民族团结的义务、维护祖国的安全荣誉和利益的义务、遵守《宪法》和法律的义务、劳动的义务等等。
    3.明确了国家机构的设置、职责和运行规则
《宪法》规定了全国人民代表大会、中华人民共和国主席、国务院、中央军事委员会、地方各级人民代表大会和地方各级人民政府、民族自治地方的自治机关、人民法院和人民检察院”七种国家机构的职责和运行规则，此次《修正案》将“监察委员会”写入《宪法》“国家机构”一章第六节之后，作为第七节，规定了国家监察委员会和地方各级监察委员会的性质、地位、名称、人员组成、任期任届、领导体制、工作机制等内容，反映了党的十八大以来深化国家监察体制改革的成果，健全了党和国家的监督体系。
三、贯彻法治思维，坚持依法办事

1.坚定依法治国的法治思维

    中国共产党领导下的人民群众作为依法治国的主体，必须深谙依法治国是中国共产党领导全国各族人民治理国家的基本方略，依法治国是人民当家做主的根本保证，是国家长治久安的重要保障。习近平总书记明确指出，法律要发生作用,首先全社会要信仰法律。作为共和国的公民，必须做到知法、懂法、守法、依法办事。
 2.坚决用法律法规作为开展工作的准绳和底线

    作为国家公职人员，恪尽职守是义不容辞的责任，一切工作的开展要以法律为底线，做到学好法，用好法。在工作中既要不断提高工作能力，也要不断提高法律意识，不断学习各项相关法律法规，不仅做到守法，还要善于运用法律维护正当权益，做到“法无规定不得为，法定职责必须为”。
3.自觉用《宪法》、法律和党内条规严格要求自己

作为一名党员干部，要敬畏《宪法》、学习《宪法》、遵守《宪法》、运用《宪法》，不断提高《宪法》法律意识，不断提升党性修养。在工作中，恪尽职守，廉洁自律，发挥好模范带头作用，大力宣传《宪法》，弘扬《宪法》精神，宣扬社会主义法制精神；在生活中，认真履行法律规定的义务，依法享受法律赋予的权利。
学习《宪法》法律绝不是一朝一夕之事，需要长期坚持，各项法律法规随着社会的发展变化会做出相应的修改，我们必须紧跟时代形势，善于学习，不仅要做到遵纪守法，也要做《宪法》法律的宣传者，为依法治国和社会主义法治建设贡献一份力量。
